



专访淄博市教育局长孙英涛：

以有解思维为教育发展注入新动力

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 樊舒瑜

使命在肩，走马上任不足8个月的孙英涛丝毫不敢懈怠。

在孙英涛看来，尽管面临着诸多挑战，但他们一直在用改革思维、有解思维为淄博教育的高质量发展，注入强大动力。

特别是今年，淄博教育系统不断深化教育综合改革，加快构建高质量教育体系，聚力推进全市教育高质量发展，教育品质民生重大实事项目取得明显成效——从“入园难”“大班额”现象到10—15分钟“上学圈”的普及，从家长接送难到课后延时和暑期托管服务的全覆盖……一连串动作的实施，在赢得一片叫好的同时，也把淄博教育的为民初心展现得淋漓尽致。

“教育系统为民办实事永远在路上！”10月8日，在由淄博市委市直机关工委、齐鲁晚报·齐鲁壹点联合主办的“砥砺奋进赶考路”访谈栏目现场，孙英涛这样说。

作为首位做客“砥砺奋进赶考路”栏目的嘉宾，孙英涛从教育民生实事等诸多方面，详细阐述了淄博教育的现在与未来。

以未来为例，孙英涛说，淄博市教育局将继续坚持以人民为中心的发展思想，聚焦师生群众“急难愁盼”办实事做好事，奋力书写好人民满意教育的“新答卷”。

以下是专访实录：

有解思维与教育 高质量发展

齐鲁晚报·齐鲁壹点：教育在社会结构中的地位，非常重要。作为淄博教育系统的主要负责人，你认为，要打造高质量发展的教育体系，淄博首先要从哪些地方发力？

孙英涛：首先，编制好全市“十四五”教育事业发展规划，全面提升教育发展的前瞻性、科学性。

其次，以改革思维、有解思维不断为教育高质量发展注入新动力。牢牢抓住新时代教育评价改革这个“牛鼻子”，加快推进教育督導體制机制改革、中考招生制度改革、初高中贯通培养改革、集团化办学改革，实施中小学校长职级制改革、教师分级聘任改革，加快构建体现淄博特色的高质量教育评价体系，以评价改革撬动育人之变，探索立德树人的新理念、新机制、新模式，全力确保改革真正对接时代和群众需求，改出教育质量的提升，改出群众满意度的提高。

第三，加快扩增优质教育资源，健全完善10—15分钟“上学圈”。淄博要全面落实“十四五”期间分年度学校布局、建设方案，新改扩建中小学55所，幼儿园300处以上，分别增加学位9万个、3万个以上。扎实开展强镇筑基行动，加快推进“家门口的



教育改革浪潮，激荡着城市的每一个角落。在此背景下，如何为淄博教育的高质量发展注入强大动力，是摆在淄博市委教育工委常务副书记、市教育局党组书记、局长孙英涛面前的一道最为重要的命题。上述“重要”不仅源于教育在社会治理结构极其重要的地位，更因为“五好城市”建设的目标前提下，“好学”淄博有着自己的特殊使命。



好学校建设”计划。建设用好“交互式在线教学系统”，让每个农村孩子享有城镇优质教育资源，加快推动城乡教育一体化发展。

课后延时服务： 全覆盖、全接纳、零拒绝

齐鲁晚报·齐鲁壹点：关于教育，目前最热的一个词就是“双减”。对此，淄博都做了哪些工作？如何把握“减负”和“提质”两者之间的平衡？目前，淄博对校外辅导机构的监督把关情况如何？

孙英涛：淄博在这方面做了不少工作。

我们建立了全市“双减”工作协调机制，成立了“双减”工作专班，加强工作力量，统筹全力抓好全市“双减”工作。

同时，也大力推动校内“减负”。一方面，切实加强作业管理。另一方面，积极推进基础教育国家级优秀教学成果推广应用，提高课堂教学效率，减轻作业负担。

我们还全面推行课后延时服务。全市429所义务段学校全部开展课后延时服务，参加课后延时服务学生34万余人，占在校生总数的92.4%，实现全覆盖、全接纳、零拒绝。

对于校外培训机构治理，淄博也强力推进。整治“证照不全”培训机构，规范培训机构办学行为的同时，也确保正确教育导向和确保中央政令畅通，从7月24日《意见》公开发布之日起，全市不再审批新的面向中小学生的学科类校外培训机构和面向学龄前儿童的校外培训机构。同时，我们开展“双随机、一公开”

监管抽查和校外培训机构利用不公平格式条款侵害消费者权益违法行为集中整治，积极处理涉校外培训机构投诉。

此外，我们还积极防范风险。以临淄区为试点，推动各区县校外培训机构监管平台建设，将教育培训机构的收退费纳入平台管理。

首要责任： 就近就便入学入园

齐鲁晚报·齐鲁壹点：教育是全市发展的重要一环，淄博目前在重大教育项目建设方面，有什么计划？进展如何？

孙英涛：教育的重大建设项目主要还是解决适龄青少年儿童就近就便入学入园问题，这是各级教育主管部门的首要责任。

“十三五”期间，淄博新建改扩建中小学131所、幼儿园553处，分别增加学位11万个、5万个。今年是“十四五”的第一年，全市计划新建改扩建中小学22所、幼儿园53所。截至目前，全市中小学新改扩建项目已开工19所，其中完工15所；幼儿园新改扩建项目已全部开工，其中完工43所。

此外，结合“三孩政策”重点测算了近五年的学位缺口情况，科学策划了“十四五”期间的新建、改扩建计划，近期将向市委、市政府汇报。

互联网+教育

齐鲁晚报·齐鲁壹点：新一代信息技术正在重新定义教育的内涵与外延。淄博教育部门近年来在学校信息化建设方面做了哪些尝试和推进？

孙英涛：我们将“互联网+教育”作为全市教育改革发展和教育均衡发展的抓手，坚持“应用驱动、机制创新”，以国家级信息化教学实验区建设为契机，打造融合信息技术的新型教与学模式，以信息化促进淄博教育高质量发展。

一是夯实教育信息化发展基础。开展智慧校园建设，努力打造淄博创新特色的“智脑结合、物联感知、数据分析、按需推送”的立体化智慧教育生态系统；二是提升政务服务水平。建成中小学入学报名系统，实现了“数据多跑路，群众少跑腿”。开展“互联网+满意度测评”，组织学生、家长、教师全员参与，参与率为91.29%；三是深入开展信息技术创新与实践活动。

淄博高考新突破之因

齐鲁晚报·齐鲁壹点：今年淄博市高考质量实现新突破。在这方面，我们有哪些经验可以分享？

孙英涛：一是重视氛围营造，高考备考氛围好；

二是强化阶段推进，教学质量整体管理好。在“三年一体化”教学质量整体管理基础上，完善高三教学质量阶段性推进机制；

三是加强组织管理，落实“一把手工程”好；

四是强化精准备考，备考策略实施好。完善用“数据说话、查找薄弱、对症施策、督促提升”为内容的阶段性推进工作，提高高考备考数据服务精准化。

党建与业务工作 深度融合

齐鲁晚报·齐鲁壹点：淄博教育部门是如何加强党建工作与其他职能工作有效融合的？

孙英涛：为进一步激发党建活力，紧紧抓住党建与业务工作深度融合的“牛鼻子”，全市教育系统深化聚焦“建强组织筑堡垒、服务中心作贡献、为民办事解难题”，以“学专业、提能力、促发展”为主题开展系列活动，不断提升党建聚力发展的动能，打造“融聚力”党建品牌。

首先，坚持推动理论入脑入心。以理论中心组学习、三会一课、专题辅导报告和在线学习等方式深入学习。

其次，坚持抓牢党支部和党员发挥作用的“主阵地”。把党支部的战斗堡垒建在教学一线，让党旗在一线高高飘扬。深入实施“支部建在级部”“党小组建在备课组”，局属学校完成“支部建在级部”40个、“党小组建在备课组”167个。

三是发挥党建在提升工作效能中的关键作用。把党建活力释放在为民服务办实事上，在幼儿园新改扩建工程、小学生课后延时服务、中小学体育场馆设施开放等民生工程中，引导党员切实发挥先锋模范作用，积极投身一线建功立业。

教育，以民为本

齐鲁晚报·齐鲁壹点：涉及民生实事，淄博教育部门还做了哪些亮点工作？

孙英涛：一是加快构建高效便捷优质的基础教育服务体系。通过抓好幼儿园改扩建民生工程，中心城区“入公办园难”得到有效缓解。今年秋季招生，全市新开公办园共37处，增加小班公办学位4200个，其中，张店区新增公办园11处，城区公办园达到24处，小班公办学位达到3200个。

二是355所中小学体育场馆设施全部面向社会开放。按照“应开尽开”的原则，在原计划开放107所中小学体育场地设施的基础上，自我加压、自提标杆，实现符合条件的355所中小学体育场地设施全部面向社会开放。

三是全面实施“校（园）长陪餐制”。明确规定所有校长、园长每周至少陪学生吃一次食堂，578所幼儿园、318所中小学全面实施“校长陪餐制”。

四是聚力提升育人质量。在全省率先推进“一校一案”落实《中小学德育工作指南》，推进德育体系和德育品牌建设，10个案例分别人选全国、全省首批“一校一案”落实《中小学德育工作指南》典型案例。